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Bevorzugtes Mittel zur Deckung des Finanzierungsbedarf bleibt mit weitem Abstand der 
Bankkredit. Eine Finanzierung über Beteiligungskapital können sich aber immerhin rund 
10% der Mittelständler im Handel und in den Dienstleistungen vorstellen. Im Metall-, 
Automobil- und Maschinenbau sowie insbesondere in der Elektroindustrie ist der Anteil 
sogar noch höher. Dagegen spielt der Kapitalmarkt bei der Deckung des Finanzierungs-
bedarfs der allermeisten Mittelständler weiterhin nur eine sehr untergeordnete Rolle. 
Lediglich bei den mittelständischen Dienstleistern und Bauunternehmen fällt dieser 
einigermaßen nennenswert aus.

Zufriedenheit mit der Hausbank steigt minimal

Die Mittelständler bewerten ihre Zufriedenheit mit der eigenen Hausbank in diesem 
Frühjahr erneut etwas besser. Nur 3% der Befragten schätzten die Beziehung mit ihrer 
Hausbank als „eher schlecht“ und nur 2% als „schlecht“ ein. Dagegen bewerteten 
55% ihre Hausbank als „gut“ und 40% sogar als „sehr gut“. Dennoch liegt der Saldo 
aus positiven und negativen Bewertungen mit rund 91 Punkten auch in diesem Frühjahr 
weiterhin unter dem langjährigen Durchschnitt von knapp 93 Punkten.

GESCHÄFTSKLIMA ZUR EIGENEN HAUSBANK VERFEHLT WEITER DEN LANGJÄHRIGEN MITTELWERT 
SALDO DER ANTWORTEN

Quelle: VR Mittelstandsumfrage

Bei der Betrachtung nach Branchen und Unternehmensgrößen gibt es hinsichtlich der 
Zufriedenheit mit der Hausbank kaum Unterschiede. Bemerkenswert ist weiterhin, dass 
wie bereits vor einem halben Jahr alle kleinen Mittelständler mit weniger als 20 
Beschäftigten die Beziehung zu ihrer Hausbank als „gut“ oder „sehr gut“ bewerten. 

Bei den Branchen sind in diesem Frühjahr die Mittelständler im Handel, im Ernährungs-
gewerbe und in der Elektroindustrie weniger zufrieden mit ihrem Bankinstitut als noch 
vor einem halben Jahr. Dabei bewerteten die Mittelständler in der Elektroindustrie ihre 
Zufriedenheit mit der eigenen Hausbank in unserer letzten Herbstumfrage sogar noch 
am besten. 

Dafür hat in unserer aktuellen Umfrage insbesondere die Zufriedenheit der 
mittelständischen Dienstleister spürbar zugelegt. Unter den hier betrachteten Branchen 
sind die mittelständischen Agrarunternehmen sowie die Mittelständler in der Chemie- 
und Kunststoffindustrie derzeit am zufriedensten mit ihrer Hausbank.

89

90

91

92

93

94

95

96

97

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Geschäftliches Klima zur Hausbank Langjähriger Durchschnitt

Bankkredit bleibt bevorzugtes 
Mittel zur Deckung des 
Finanzierungsbedarfs 

Mittelstand bewertet Zufriedenheit 
mit der eigenen Hausbank in diesem 
Frühjahr erneut etwas besser, …

… langjähriger Durchschnitt wird 
aber weiter verfehlt

Kaum Unterschiede nach Branchen 
und Unternehmensgröße, …

… aber Mittelständler in Handel, 
Ernährung und Elektroindustrie 
weniger zufrieden als im Herbst, …

… Zufriedenheit der Dienstleister 
legte spürbar zu




